



房 角 石

2016年11月5日

聖經故事：以斯拉記7-10章
註釋：《先知與君王》第50;51章

領他們歸回故土



Photo by Jacqui Janetzko

存心節

“以斯拉立志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。”

（拉7:10）

聚光燈

“以斯拉是亞倫的後裔，曾受祭司的訓練；此外，他也熟悉瑪代波斯國內術士、觀兆的、和哲士的著作。但他並不滿足自己的屬靈狀況。他渴望與上帝完全和諧一致；渴望得到智慧以實行神的旨意。因此他‘定志考究遵行耶和華的律法’（拉7：10）這事使他殷勤致力於研究那記在諸先知與君王之著作中有關上帝子民的歷史。他查考聖經中歷史和詩歌的書卷，要明白主何以容許耶路撒冷被毀滅，並使祂的子民被擄往外邦。”（《先知與君王》第50章，第3段）

你的看法？

你喜歡回家嗎？在長久遠離故鄉之後，還有甚麼比回家更令人激動的事呢？你可以想像一下，自己返回故土的感受。是喜悅，猶豫，還是充滿不確定的因素？

你知道嗎？

在這段時期，總共有四萬以色列人和以斯拉一起返回故土。雖然這不是當時猶大人的全部，但也還是個比較龐大的人數了。我們應當注意為甚麼當時有些人不願意返回以色列。從後面的經文記載我們或許可以找到端倪，當時的以色列人因為與異邦通婚，因此他們已經與當地風俗和百姓融合在一起而不願意離開了。

如果你是他們當中的一員，你覺得你是願意留在異鄉呢，還是返回故土呢？

走進故事

“這事以後，波斯王亞達薛西年間，有個以斯拉，他是西萊雅的兒子；西萊雅是亞撒利雅的兒子；亞撒利雅是希勒家的兒子；希勒家是沙龍的兒子；沙龍是撒督的兒子；撒督是亞希突的兒子；亞希突是亞瑪利雅的儿子；亞瑪利雅是亞撒利雅的儿子；亞撒利雅是米拉約的兒子；米拉約是西拉希雅的儿子；西拉希雅是烏西的兒子；烏西是布基的兒子；布基是亞比書的兒子；亞比書是非尼哈的兒子；非尼哈是以利亞撒的兒子；以利亞撒是大祭司亞倫的兒子。

這以斯拉從巴比倫上來，他是敏捷的文士，通達耶和華以色列上帝所賜摩西的律法書，王允准他一

切所求的，是因耶和華他上帝的手幫助他。亞達薛西王第七年，以色列人、祭司、利未人、歌唱的、守門的、尼提寧，有上耶路撒冷的。

“王第七年五月，以斯拉到了耶路撒冷。正月初一日，他從巴比倫起程，因他上帝施恩的手幫助他，五月初一日就到了耶路撒冷。以斯拉定志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。……

“住在我國中的以色列人、祭司、利未人，凡甘心上耶路撒冷去的，我降旨准他們與你同去。王與七個謀士既然差你去，照你手中上帝的律法書，察問猶大和耶路撒冷的景況；又帶金銀，就是王和謀士甘心獻給住耶路撒冷以色列上帝的；並帶你在巴比倫全省所得的金銀，和百姓、祭司樂意獻給耶路撒冷他們上帝殿的禮物。所以你當用這金銀，急速買公牛、公綿羊、綿羊羔，和同獻的素祭奠祭之物，獻在耶路撒冷你們上帝殿的壇上。

“剩下的金銀，你和你的弟兄看著怎樣好，就怎樣用，總要遵著你們上帝的旨意。所交給你上帝殿中使用的器皿，你要交在耶路撒冷上帝面前。你上帝殿裡，若再有需用的經費，你可以從王的府庫裡支取。”

(拉7:1-10,13-20)

走出 故事

當你對以斯拉的瞭解逐漸增多時，你怎樣看待他這個人呢？

亞達薛西王賜給以斯拉許多金錢和重新建造聖殿的寶物，並且說如果不夠他這裡隨時充分供應。你從這件事上可以看出以斯拉品格上的哪些特點呢？你從國王對他的信賴上可以看出甚麼？

我們如何成為值得別人信賴的人呢？

你如何能像以斯拉那樣，殷勤研究聖經並從中明白上帝的旨意呢？

這些返回故土的人中包括祭司，利未人，唱歌的人，守門的人，以及其他聖殿中的僕役。關於上帝，關於我們，關於我們與上帝的關係，這件事給我們甚麼啟示呢？

當以色列人返回故土時，你想他們當時感受如何？

上帝為甚麼選擇以斯拉作為帶領祂百姓歸回故土的領袖呢？

妙語連珠

“他們就每日在殿裡、在家裡不住地教訓人，傳耶穌是基督。”（徒5:42）

“並且被造的沒有一樣在他面前不顯然的。原來萬物在那與我們有關係的主眼前，都是赤露敞開的。”（來4:13）

“你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效，是由心發出。”（箴4:23）

“現在你們應當立定心意，尋求耶和華你們的上帝，也當起來建造耶和華上帝的聖所。”（代上22:18）

“豈不知你們是上帝的殿，上帝的靈住在你們裡頭嗎？”（林前3:16）

“無智謀，民就敗落；謀士多，人便安居。”（箴11:14）

名言錦囊

“我們經常面臨一種危險，就是為了工作而工作。其實一切的尊重、熱愛和敬虔都來自上帝，我們做工是向上帝和基督而做，這也是為甚麼這些工作在我們看來成為優美可愛的了。”——特裡薩修女，二十世紀阿爾巴尼亞羅馬天主教徒，因其在印度的人道主義善行而聞名于世。

“領袖就是能將異象變為現實的人。”——華倫·伯尼斯，當代美國學者，作家，組織顧問。

安息日

回家始終是件令人激動的事情。有時會讓人有甜蜜的感覺，有時會讓人苦惱。以斯拉時代的耶路撒冷城很有可能仍舊荒涼廢棄，亞達薛西王恩准凡願意的猶大人，都回國重新建造城牆和聖殿。猶大人的歸回之路坎坷艱辛，但他們從此不再是寄居外邦的民族，因此這次回歸之旅有多了一些甜蜜。

在這個故事中，我們要注意到以斯拉的領導才幹。他必須說服那些越來越喜歡安居在巴比倫的以色列人。當時的巴比倫是一個富庶繁華之城，許多以色列人不願返回荒涼的耶路撒冷。並且重新修造城牆和聖殿也不是件輕而易舉之事。

不僅如此，當他勸說百姓聚集歸回時，突然發現民中沒有利未人，而利未人又非常重要，因此他不得不回去勸說他們。只有在以斯拉訓練自己聽從上帝的聲音並恒切禱告的條件下，他才能做到這件事。

你覺得上帝如何使用你去影響你周圍的人呢？

星期日

在閱讀了“走出故事”中的問題後，你覺得你能成為像以斯拉那樣的領袖嗎？你是否一直在訓練自己，使自己願意聽從上帝並將祂的旨意作為自己心中的渴望呢？以斯拉所從事的工作是一項艱巨的任務，其前程極容易失敗。當你面臨一項不易完成的工作時，你的感受如何呢？你是否要祈求上帝的幫助呢？請作解釋。

星期一

以斯拉是這個故事中的關鍵人物。本週課程**存心節**說，他不僅定意要明白上帝的律法，並且始終將律法書保存下來。我們是否願意做上帝要我們從事的工作呢？如果不願意，說說其中的原因。我們是否在意上帝對我們的呼召呢？以斯拉在意！他不僅在意，並且當上帝感動他的時候，他便馬上投諸行動。他立志成為上帝所要他成為的人，去做一名領袖，幫助改變世界歷史發展的進程。

星期二

“但他並不滿足自己的屬靈狀況。”在“**聚光燈**”中的這句話對於本週整個課程的學習和對以斯拉這個人的理解非常重要。我們經常覺得自己的屬靈狀況有問題。但是，當我們開始“不滿足自己的屬靈狀況時，”我們便踏上了上帝希望我們去走的道路。我們是否願意殷勤研究聖經並從中發現上帝的旨意呢？我們是否願意在上帝的旨意臨到我們時馬上投入行動呢？

星期三

本週課程“**妙語連珠**”中的經文著重描述了我們的心靈。以斯拉定意熱愛上帝並尋求祂的旨意，因此便預備好了自己的心靈。人做事總是先有決定，再有行動。以斯拉為我們樹立了一個良好的榜樣。

特裡薩修女所說的話闡明了我們應有的做事動機。事實是，當我們的心靈預備妥當之後，我們就越來越願意照著上帝對我們人生的旨意去做去行。如果以斯拉能夠說服國中子民回國，那我們該怎樣說服自己呢？

星期四

你是否定意要更加明白聖經並尋求上帝的旨意呢？你是否想要帶領別人來歸向基督呢？這是一個重要的問題，還有一個問題，當你想這樣時，你“如何”才能辦到呢？首先，你要祈求上帝進入你的生活中，並祈求讓你感受到祂的同在。之後，你要殷勤查考聖經，看看上帝在其中對你說了甚麼。再後，便是要開始行動，照著你從聖經中理解的正確道路去度過自己的人生。

星期五

上帝對你是否有個計劃呢？這是肯定的！上帝對祂的全體百姓有個計劃：就是讓他們彼此合而為一。上帝渴望與我們所有人聯合，也渴望與你聯合。你要問自己一個問題：“主啊，我如何才能成為像以斯拉那樣的領袖呢？”

本週閱讀*

《先知與君王》第50,51章。

* 懷愛倫著作託管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：
www.cornerstoneconnections.net。堅持這項閱讀計劃，你將在一年之內至少讀完一本歷代之爭叢書。